Урок русского языка

в рамках Дня русского языка.

7 класс

                                                          Учитель – Коцыло Г.А.

Тема урока: «Я русский бы выучил только за то…»

Цель урока:   повторить сведения о наречии, полученные

                         ранее; формирование умения определять значение

                         наречий, их морфологические признаки и 

                        синтаксическую роль, находить наречия в тексте;

                        привитие любви к русскому языку,

                        стремления познать его.

Оборудование урока:

а) грамматическая сказка;

б) карточки с заданиями по наречию;

в)графопроектор.

Ход урока:
I. Вступительное слово учителя.

Завершается Год русского языка. И наш сегодняшний урок по теме «Я русский бы выучил только за то…» посвятим части речи – наречию, которую мы в дальнейшем будем изучать подробно. Ребята, послушайте сказку, это грамматическая сказка «Кто важнее?»

II. Грамматическая сказка. (Рассказывает подготовленный ученик).

    В царстве частей речи было много замков. Один из них принадлежал наречиям.

    Наречия любили поспорить друг с другом, кто важнее.

· Я, - говорит одно наречие, - могу прыгать ПО-ЗАЯЧЬИ.

· А стоит представить меня, - хвастается другое, - так СРАЗУ всё исполнится. А ты КОГДА собираешься помогать людям? – обращается оно к наречию, сидящему в мягком кресле.

· КОГДА-НИБУДЬ, - лениво отвечает то.

· А я очень люблю вредить всем, - растягивая слова, вставляет наречие ЕЛЕ-ЕЛЕ. – Стоит меня представить, кк всё делается МЕДЛЕННО.

· И я тоже! – крикнуло наречие КОЕ-КАК. – Стоит мне встать рядом с глаголом, так всё дело портится.

И вдруг погас свет. Все стали сталкиваться, падать, возмущаться. Кто-то крикнул:

· Где же наречие ЯРКО?

· Почему оно нам не поможет? – подхватили другие.

· А зачем я вам? – спросило наречие ЯРКО. – Ведь вы всё можете, вы же важнее всех.

Наречия покраснели. Стыдно им стало за своё хвастовство. А наречие ЯРКО подошло к глаголу СВЕТИТ, и всё стало по-прежнему. Только никто уже больше не хвастался.

Учитель: Вам понравилась сказка? Так кто же важнее?

                  А теперь послушаем историю о проделках наречий.

III. История о проделках наречий. (Рассказывает подготовленный ученик).

    Наречия легко образуются из других слов. И это не случайно.

    Наречия в русском языке появились из других частей речи. Имена и глаголы к тому времени уже растащили почти все слова по своим владениям. Вот и пришлось наречиям приманивать к себе чужие слова. 

     Проще всего это оказалось сделать с некоторыми прилагательными. Заменили в слове ХОРОШИЙ окончание на суффикс -О- - и получилось замечательное наречие. ХОРОШО!

    Потом наречия добрались и до существительных. Тут работы оказалось побольше: предлог превратить в приставку, окончание  - в суффикс. Зато из одного существительного  получается целая куча наречий! Было существительное ВЕРХ, а получились наречия: ВВЕРХ, ВВЕРХУ, НАВЕРХУ, НАВЕРХ, КВЕРХУ, СВЕРХ, СВЕРХУ и даже ВЕРХОМ – очень полезное слово, если нужно объяснить, что кто-то любит ездить верхом, а не в телеге.

    Очень понравилось это наречиям. Попробовали они проделать тот же фокус с прилагательными, которые не хотят превращаться в наречия  с помощью суффикса -О-. Получается! Вот прилагательное НОВЫЙ. С суффиксом -О- наречие из него никак не получается, а с разными приставками и суффиксами – сколько угодно: ЗАНОВО, НАНОВО, СНОВА, ВНОВЬ. Совсем ПО-НОВОМУ ведёт себя слово!

    Потом добрались наречия и до числительных, и даже до глаголов. Из числительного ДВОЕ получилось ВДВОЁМ И НАДВОЕ, из глагола СКАКАТЬ – ВСКАЧЬ и НА СКАКУ, из ДОГОНЯТЬ – ВДОГОНКУ, из ОБНИМАТЬ – В ОБНИМКУ.

     Рады наречия! А ученики НЕ ОЧЕНЬ. Уж ЧЕРЕСЧУР похожи эти наречия на существительные с предлогами. Поди разберись, когда как писать – слитно или раздельно? А то ещё некоторые наречия хотят, чтобы их писали ПО-ОСОБОМУ – через чёрточку. Вот и приходится быть всё время НАСТОРОЖЕ, чтобы не ошибиться.

IV. Беседа о наречии.

1) Из каких частей речи образуются наречия?

2) На какие вопросы отвечают наречия? (Когда, где, как?) Приведите примеры наречий из предложений, записанных на доске.

КОГДА?   Сегодня наша команда участвует в соревнованиях. Мы давно начали готовиться к ним.

ГДЕ?      Справа поднимается отвесная скала. Внизу шумит река. Здесь и начинается горная дорога.

КАК?      Наши спортсмены хорошо подготовлены, поэтому они уверенно двинулись вперёд.

3) Изменяются ли наречия? (не изменяются, в отличие от имён и глаголов.

Возьмём два слова: СИЛЬНЫЙ и СИЛЬНО. Они обозначают, называют один и тот же признак, но если прилагательное СИЛЬНЫЙ обозначает признак предмета и ему нужны значения числа, рода и падежа, с помощью которых оно «прикрепляется» к названию предмета, то наречие СИЛЬНО обозначает  признак действия.

4) Что вы знаете об этимологии наречия?

Слово «наречие» очень старое, оно встречается в древнерусском языке, где оно имело больше значений, чем в современном русском языке. Оно означало «язык», «слово», «решение», «вопрос», «дело», «способ», «вещи», «предмет», «глагол» и, наконец, «наречие». Корень «речь» как бы связывает его с глаголом. Древние римляне называли эту часть речи «приглаголием».

     Русские грамматики назвали её точно так же, изменив лишь приставку, видя главное содержание наречия в том, что оно должно быть при глаголе («приглаголие») или «накладываться» на глагол («наречие»).

5) У наречий много секретов, с которыми вы познакомитесь позже. Но кое-какие из них вы сможете разгадать и сейчас. Они помогут вам избежать ошибок при письме. 

    Вспомните наречия, которые образовались от прилагательного НОВЫЙ с помощью приставок и суффиксов. (Заново, снова, наново). Во всех трёх словах гласный на конце слова находится в слабой позиции. А вот обозначается он разными буквами: то О, то А. Нельзя ли проверить эту орфограмму? (Можно).

Обратите внимание, что в данном случае прилагательное ведёт себя точно так же, как существительное среднего рода с предлогами. Вот и попробуйте подставить для проверки вместо наречия существительное (например, ОКНО) с тем же предлогом, что и приставка в наречии. Например: (демонстрируется карточка через графопроектор)

Сделать занов… - сделать за окно – сделать заново; прочитать снов… - прочитать с окна – прочитать снова; переписать нанов… - переписать на окно – переписать наново.

Конечно, при такой подстановке имени существительного с предлогом получаются порой словосочетания бессмысленными. Но в данном случае нам важно проверить, какие гласные пишутся на конце наречий, образованных от прилагательных с помощью суффиксов 

-О- или -А- и приставок: В-, НА-, ЗА-, С-, ИЗ-, ДО-. И этот способ проверки поможет вам усвоить правило правописания. Вот теперь, пользуясь им, вставьте нужные буквы в наречия.

V. Выполнение упражнения в тетрадях (коллективная работа с комментарием) (демонстрируется карточка через графопроектор).

Повернуть вправ…, показаться справ…, посмотреть направ…, вытереть досух…, накормить досыт…, встречать изредк…, запереть накрепк…, посмотреть влев…, вернуться засветл…, упасть замертв… .

VI. Самостоятельная работа с текстом (демонстрируется карточка через графопроектор).

Вставьте пропущенные орфограммы и запишите текст. Обратите внимание: в наречиях, образованных от прилагательных с помощью приставок и суффиксов, после приставок В-, НА-,ЗА- пишется суффикс -О-, а после приставок ИЗ-, ДО-, С- пишется суффикс -А-.

В лесу ещё свеж… и сыр… от утренней росы. Мокрые ветки то слев…, то справ… ложатся на плеч…, а высокая крапива то и дело слегк… жж…т голые ноги. Сейчас нужно повернуть направ…, и через двадцать шагов будет родник. Вода хрустальным ключ…м бьёт из-под куста. Теперь можн… отдохнуть, попить холодной водички. Но нужн… быть внимательным: здесь водятся гадюки. Правда, людей они не трогают, боятся. Но ногой лучш… на неё не наступать. Горазд… интереснее издалек… наблюдать, как из высокой травы зловещ… глянет на тебя  серо-зелёная гадючка. Угрожающ… прошипит что-то на своём гадючьем языке и быстр… скроетсяв зарослях.

VII. Учитель:

А вот ещё одна загадка наречий: в наречии ВСКАЧЬ на конце пишется Ь, а в наречии НЕВТЕРПЁЖ не пишется. А как быть в других подобных случаях? Оказывается, секрет прост: на конце наречий после шипящих, кроме Ж, всегда пишется Ь. А вот после Ж он пишется только в наречии НАСТЕЖЬ. Зная этот секрет, вы легко сумеете проверить орфограмму «Ь после шипящих в конце слова». Сделайте это в словах, записанных на доске:

Нестись вскач(?), зорко стеречь(?), хлеб горяч(?), убежать проч(?), покрасить сплош(?), ударить наотмаш(?), воздух свеж(?).

VIII. Подведение итога урока, обобщающая беседа:

· С какой частью речи вы познакомились на уроке?

· На какие вопросы отвечает наречие?

· Изменяется ли наречие?

· Когда в наречиях пишется суффикс -О-, а когда -А-?

· Когда пишется Ь на конце наречий после шипящих?

Сегодня, знакомясь с наречием, вы ещё раз убедились, насколько богат наш русский язык загадочными явлениями. Но всеми его загадками можно овладеть, если изучать язык осмысленно, глубоко, серьёзно. Вот ради этого и стоит учить наш «великий и могучий» русский язык.

Домашнее задание: параграф 32, упр.197.

Урок русского языка

в рамках Дня русского языка.

Урок-исследование.

8 класс

                                                          Учитель – Чуприна В.П.

Тема урока: «Я русский бы выучил только за то…»

Цель урока:   формирование у учащихся интереса и любви

                         к русскому языку, осмысление его

                        богатства,  выразительности.

Оборудование урока:

а) Эпиграф к уроку – высказывание  В.Г.Белинского: «Русский язык чрезвычайно богат, гибок и живописен для выражения простых, естественных понятий.Что русский язык – один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомнения».

б) карточки с заданиями по наречию;

в)графопроектор.

Ход урока:
I. Чтение стихотворения С.Абдуллы «Выучи русский язык» 

(читает подготовленный ученик).

Если ты хочешь судьбу переспорить,

Если ты ищешь отрады цветник,

Если нуждаешься в твёрдой опоре,

Выучи русский язык!

Он твой наставник, великий, могучий,

Он переводчик, он проводник.

Если штурмуешь познания кручи,

Выучи русский язык!

Горького зоркость, бескрайность Толстого,

Пушкинской лирики чистый родник

Блещут зеркальностью – 

Выучи русский язык!

II. Слово учителя.

Сегодня мы проведём исследование русского языка на предмет его богатства и выразительности, ведь именно этими качествами, по мнению многих великих людей, отличается наш язык. «Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и трепетало, как метко сказанное русское слово!» - говорил известный русский писатель Н.В.Гоголь.

Это действительно так? Да. Например, когда мы произносим слова «съёжился», «скорчился», мы видим лица, позы – всё, что стоит за этими словами. Давайте путём нашего исследования убедимся в правоте гоголевских слов.

III. Выполнение практических заданий – исследований.

1. Исследование первое.

На доске записан ряд глаголов. Учащимся необходимо определить, от каких корней (слов) они образованы.

Окрысился (крыса)

Скрючился (крючок)

Распетушился (петух)

Остолбенел (столб)

Окостенел (кость)

Избоченился (бок)

Учащимся предлагается, чтобы убедиться в выразительности данных глаголов, изобразить то, что выражено этими словами, т.е. выразить мимикой, жестами или позами.

Учащиеся делают вывод о точности и выразительности  слов в русском языке.

2. Исследование второе.

Учитель: Свою наблюдательность над окружающей жизнью наш народ очень метко выразил в пословицах и поговорках, которые являются подлинной сокровищницей народной мудрости. Проведём наблюдение над яркостью, образностью русской речи.

(На экране демонстрируются через графопроектор пословицы и поговорки)

1) Дело не ворона: не каркает, а скажется.

2) Дерево цени в плодах, а человека в делах.

3) Не тот друг, кто потакает, а тот, кто помогает.

4) Ворон считает.

5) Держать в ежовых рукавицах.

6) Как  с гуся вода.

- Когда молвится поговорка «Ворон считает»? А когда «Как с гуся вода»?

Один ученик проводит игру: читает начало пословицы, а учащиеся дописывают её конец.

Итоги исследования: Учитель: метко, выразительно сказанное слово живёт в народе, передаётся из поколения в поколение. Речь, богатая пословицами, поговорками, считается яркой, образной.

3. Исследование третье.

Учитель: А теперь отправимся в творческую лабораторию писателя. В поисках нужного слова писатели проводят дни и ночи. Давайте заглянем в творческую лабораторию И.А.Крылова и почувствуем, какой огромный труд лежит за кажущимися такими простыми и лёгкими строчками, которыми мы восхищаемся при чтении. Проведите наблюдение и сделайте выводы, легко ли найти нужное слово писателю, поэту для выражения своей мысли.

(На экран проецируются этапы работы Крылова над басней «Ворона и Лисица»).

На древо повыше взгромоздясь, 

За сыр,  было,  ворона принялась.

___________________________

За завтрак, было, ворона принялась

___________________________

Ворона, сидя на суку, 

Сбиралась уж клевать кусочек свой сырку.

___________________________

На ель ворона взгромоздясь,

Позавтракать, было, совсем уж собралась.

Выводы учащихся.

Учитель: Вот они, именно нужные слова, расставленные в единственно нужном порядке. В умелых руках слово творит чудеса!

4. Исследование четвёртое.

Учитель: А теперь заглянем в шкатулку-сокровищницу, рассмотрим, какие хранятся в ней богатства русского языка. 
(Ученики достают из шкатулки листы с заданиями, выполняют их, делают выводы, подсчитывают богатства языка).

Лист 1-й.

Прочитайте стихотворение А.Кольцова:

Степь раздольная

Далеко вокруг

Широко лежит,

Ковылём-травой

Расстилается.

Ах, ты, степь моя,

Степь привольная, 

Широко ты, степь,

Пораскинулась,

К морю Чёрному

Понадвинулась.
Перечитайте подчёркнутые слова, которые передают поэтическую прелесть, простор степи. Как в русском языке называются такие слова? (Синонимы).

Лист 2-й.
«Дождевые слова». Известно, что существует 9 видов дождей: моросящие, слепые, обложные, грибные, спорые, полосовые, косые, окатные, ливневые.

Почему наблюдательные люди  так их назвали?

Спорый – это какой? (быстрый, скорый, льётся отвесно, сильно)

Грибной – это какой? (сонно сыплющийся из низких туч)

А слепой? (идущий при солнце)

Такие названия дождям придумали наблюдательные люди. Всё это дождь. Но какой дождь!

Лист 3-й.

1)Гроза разбила дерево.

2)Дерево разбито грозой.

3)Грозой разбито дерево.

Скажите, одинаковый ли смысл имеют данные предложения? Зачем менять местами слова?
Итоги исследования:

Учитель (после ответов учащихся на вопросы на листах):

Есть у нашего языка большие возможности – передавать всё, что мы хотим сказать, надо только уметь им пользоваться. В первом предложении подчёркивается активное действие подлежащего. Во втором – дерево подвергается действию другого предмета, в третьем действующий предмет вообще отсутствует.

Профессор А.М.Пешковский отмечал, что предложение из пяти слов: «Я завтра утром пойду гулять», - допускает 120 перестановок! Значит, получается 120 вариантов значения этого предложения! Вот какой великий и могучий наш русский язык.

IV. Заключительная часть урока.

Чтение стихотворения в прозе И.С.Тургенева «Русский язык» (подготовленный ученик).

Урок русского языка

в рамках Дня русского языка.

10-11 класс

Тема урока: «Сила слова»

Учитель – Джур Е.А.

